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1°) Verifique se este caderno corresponde a sua
opcao de cargo e se contém 40 questoes,
numeradas de 1 a 40. Caso contrario, solicite ao
fiscal da sala outro caderno. Nao serao aceitas
reclamacoes posteriores.

2°) A prova é composta por 40 (quarenta) questoes
objetivas, de muiiltipla escolha, sendo apenas uma
resposta a correta.

3°) O tempo de duracao da prova é de 4 (quatro)
horas.

4°) Nao é permitida consulta a qualquer material e
os candidatos nao poderao conversar entre si, nem
manter contato de espécie alguma.

5°) Os telefones celulares e similares nao podem
ser manipulados e devem permanecer desligados
durante o periodo em que o candidato se encontrar
na sala, bem como os pertences nao utilizados
para a prova deverao estar embaixo da carteira,
ficando automaticamente excluido o candidato
que forsurpreendido nessas situacoes.

6°) O candidato so6 podera deixar o local da prova
apos 1 (uma) hora do inicio da prova, exceto os trés
ultimos candidatos, os quais s6 poderao deixar o
local quando todos terminarem a prova.

7°) E proibido fazer anotacdo de informacdes
relativas as suas respostas no comprovante de
inscricao ou em qualquer outro meio, que nao os
permitidos, assim como recusar-se a entregar o
material da prova ao término do tempo destinado
paraasuarealizacao.

8°) 0 candidato devera preencher a caneta o
Cartao de Respostas, escolhendo dentre as
alternativas A, B, C, D e E, preenchendo totalmente
a célula correspondente a alternativa escolhida,
sendo desconsiderada a resposta se nao for
atendido o referido critério de preenchimento.
Rasuras e a informacao de mais de uma
alternativa na mesma questao anulara a resposta,
bem como o preenchimento a grafite. Responda a
todas as questoes. Os rascunhos nao serao
considerados em nenhuma hipotese.

9°) Nao havera substituicao do Cartao de
Respostas por erro do candidato.

10°) O candidato nao podera levar consigo o
caderno de provas, devendo entrega-lo
juntamente com o Cartao de Respostas aofiscal.

11°) E proibida a divulgacao ou impressao parcial
outotal da presente prova. Direitos Reservados.

—
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LINGUA PORTUGUESA

As questbes 1 a 4 referem-se ao texto a seguir.

Belezal

— Beleza! — exclamou o engraxate, sorrindo. Ele
acabara de receber uma gorjeta do cliente generoso.

"Beleza" tornou-se hoje uma expressao
brasileira popular que manifesta aprovacéo,

5 verificacdo de que as coisas estdo ocorrendo,
enfim, como devem e deveriam sempre ocorrer.

Bela expressdo também, porque igualmente
exata, certeira, adequada e iluminadora foi sua
escolha espontanea.

10 E contra a beleza ndo ha argumentos.

A beleza € essa luz que jorra de e patenteia uma
verdade verdadeira. Luz que nos da lucidez,
clarividéncia, visdo clara e abrangente no claro-escuro
e no fragmentario em que nos mMovemos, aos tropecos.

15 Assim como entender uma piada € um ato
intelectual — e o riso € a aprovacao de que a piada é
boa, de que ela corresponde a um fato dissimulado
pela “seriedade”, pela minha auto-enganacdo, pelas
formalidades e conveniéncias sociais —, usufruir da

20 beleza (artistica ou da natureza, ou mesmo
industrial) é perceber uma realidade amorosa e
inteligentemente organizada que se revela.

Rodin é taxativo: "N&o h4, na realidade, nem
estilo belo, nem desenho belo, nem cor bela. Existe

25 apenas uma Unica beleza, a beleza da verdade que
se revela. Quando uma verdade, uma idéia
profunda, ou um sentimento forte explode numa
obra literaria ou artistica, é dbvio que o estilo, a cor
e 0 desenho séo excelentes. Mas eles s6 possuem

30 essa qualidade pelo reflexo da verdade.™

A beleza é uma luz que emana da realidade e
nos avisa: ultrapassamos (pelo menos por um
momento) o contato banalizante e desumanizante
com a vida. Mostra-se-nos que ha, no nicleo da

35 realidade, um ato de amor que pde as coisas no
seu devido lugar — a gorjeta que surpreende,
ultra-justica, graga, gratuidade.

Essa auto-revelacdo da vida expande nossa
sensibilidade, nossa inteligéncia, nossa capacidade

40 de amar e de sofrer, de aprender (sabedoria) que
também é uma grande licdo ndo entender o
mistério, ndo querer esgotar a inesgotabilidade da
realidade. Néo esgota-la, mas por ela ser invadido.

[.]

LAuguste Rodin. A arte. Rio de Janeiro, Nova Fronteira, 1990, p. 73.

Gabriel Perissé

Texto disponivel em:
<http:/AMmw.hottopos.com/mirandS/beleza.htm>,

1. Observe as seguintes afirmacoes:

I. Apreciar a beleza € um ato meramente intelectual.
I. Segundo Rodin, a beleza do estilo, cor e desenho
explode pelo reflexo da verdade.

I1l. A beleza é algo que permite ultrapassarmos 0s
contatos banais com a vida.

IV. A beleza ensina a entender os mistérios da vida.

Esta(do) de acordo com o texto:

A) Apenasa l.

B) Apenas a Il.

C) Apenas a lll.

D) Apenasalll e IV.
E) Apenasal ll, llle IV.

2. A expressio “Beleza!” (linha 1), utilizada pelo
engraxate, é:

A) uma giria.

B) um termo de baixo caldo.
C) um dialeto regional.

D) um jargéo profissional.
E) uma ironia.

3. O verbo “acabara” (linha 2) esta flexionado:

A) no pretérito perfeito do modo indicativo, que
indica uma acdo ja passada.

B) no pretérito imperfeito do modo subjuntivo, que
indica uma acdo hipotética.

C) no pretérito imperfeito do modo indicativo, que
indica uma ac¢do que tem continuidade no passado.

D) no pretérito mais-que-perfeito do modo indicativo,
que indica uma acdo anterior a outra ja passada.

E) no futuro do pretérito do modo indicativo, que
indica uma acdo hipotética.

4. A expressao “verdade verdadeira” (linha 12) é
um pleonasmo, que neste texto foi utilizado para
causar um efeito de realce. Os pleonasmos sédo
muito comuns na linguagem oral.

Marque a frase que NAO apresenta pleonasmo:

A) — Por favor, faga uma breve alocucao!

B) — Nao feche a porta, que irei subir ai para cima em
seguida.

C) — Que me importa a mim crer ou ndo na ciéncia?
D) — Estou certo de que o vi com meus proprios
olhos!

E) — Fique aqui do meu lado.



http://www.hottopos.com/mirand5/beleza.htm
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As questdes 5 a 10 referem-se ao texto a seguir.

A caixa de ferramentas

Resumindo: s&o duas, apenas duas, as
tarefas da educacdo. Como acho que as
explicagdes conceituais sdo dificeis de aprender
e faceis de esquecer, eu caminho sempre pelo

5 caminho dos poetas, que é o caminho das
imagens. Uma boa imagem € inesquecivel.
Assim, ao invés de explicar o que disse, vou
mostrar o que disse por meio de uma imagem.

O corpo carrega duas caixas. Na méo

10 direita, mdo da destreza e do trabalho, ele leva
uma caixa de ferramentas. E na mao esquerda,
mdo do coracdo, ele leva uma caixa de
brinquedos.

Ferramentas sdo melhorias do corpo. Os

15 animais ndo precisam de ferramentas porque
seus corpos ja sdo ferramentas. Eles lhes déo
tudo aquilo de que necessitam para sobreviver.

Como sdo desajeitados os seres humanos
quando comparados com os animais! Veja, por

20 exemplo, os macacos. Sem nenhum treinamento
especial eles tirariam medalhas de ouro na
ginastica olimpica. E os saltos das pulgas e dos
gafanhotos! Ja prestou atencdo na velocidade
das formigas? Mais velozes a pé,

25 proporcionalmente, que os boélidos de Formula
Um! O véo dos urubus, os buracos dos tatus, as
teias das aranhas, as conchas dos moluscos, a
lingua saltadora dos sapos, o0 veneno das
taturanas, os dentes dos castores...

30 Nossa inteligéncia se desenvolveu para
compensar nossa incompeténcia corporal.
Inventou melhorias para o corpo: porretes,
pildes, facas, flechas, redes, barcos, jegues,
bicicletas, casas... Disse Marshal MacLuhan

35 corretamente que todos 0s "meios" sao
extensdes do corpo. E isto que sdo as
ferramentas: meios para se viver. Ferramentas
aumentam a nossa forca, nos dao poder. Sem ser
dotado de forca de corpo, pela inteligéncia o

40 homem se transformou no mais forte de todos os
animais, 0 mais terrivel, 0 mais criador, 0 mais
destruidor. O homem tem poder para
transformar o mundo num paraiso ou num
deserto.

45 A primeira tarefa de cada geragdo, dos pais,
é passar aos filhos, como heranca, a caixa de
ferramentas. Para que eles ndo tenham de
comecar da estaca zero. Para que eles nao
precisem pensar solucdes que ja existem. Muitas

50 ferramentas sdo objetos: sapatos, escovas, facas,
canetas, 6culos, carros, computadores. Os pais
apresentam tais ferramentas aos seus filhos e
Ihes ensinam como devem ser usadas. Com o
passar do tempo, muitas ferramentas, objetos e
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seus usos se tornam obsoletos. Quando isso
acontece, eles séo retirados da caixa. S&o
esquecidos por ndo terem mais uso. As meninas
ndo tém de aprender a torrar café numa panela
de ferro nem os meninos tém de aprender a usar
arco e flecha para encontrar o café da manha.
Somente os velhos ainda sabem apontar os lapis
com um canivete...

Outras ferramentas sdo puras habilidades.
Andar, falar, construir. Uma habilidade
extraordinaria que usamos o tempo todo, mas de
que ndo temos consciéncia, é a capacidade de
construir, na cabeca, as realidades virtuais
chamadas mapas. Para nos entendermos na
nossa casa, temos de ter mapas dos seus
comodos e mapas dos lugares onde as coisas
estdo guardadas. Fazemos mapas da casa.
Fazemos mapas da cidade, do mundo, do
universo. Sem mapas seriamos seres perdidos,
sem direcéo.

A ciéncia é, a0 mesmo tempo, uma enorme
caixa de ferramentas e, mais importante que
suas ferramentas, um saber de como se fazem as
ferramentas. O uso das ferramentas cientificas
que ja existem pode ser ensinado. Mas a arte de
construir ferramentas novas, para isso ha de se
saber pensar. A arte de pensar é a ponte para o
desconhecido. Assim, tdo importante quanto a
aprendizagem do uso das ferramentas existentes
— coisa que se pode aprender mecanicamente — é
a arte de construir ferramentas novas. Na caixa
das ferramentas, ao lado das ferramentas
existentes, mas num compartimento separado,
esté a arte de pensar. (Fico a pensar: 0 que € que
as escolas ensinam? Elas ensinam as
ferramentas existentes ou a arte de pensar, chave
para as ferramentas inexistentes? O problema:
0s processos de avaliacdo sabem como testar o
conhecimento das ferramentas. Mas que
procedimentos adotar para se avaliar a arte de
pensar?)

Assim, diante da caixa de ferramentas, o
professor tem de se perguntar: "Isso que estou
ensinando € ferramenta para qué? De que forma
pode ser usado? Em que aumenta a competéncia
dos meus alunos para viver a sua vida?" Se nédo
houver resposta, pode-se estar certo de uma
coisa: ferramenta néo é.

Mas h& uma outra caixa, ha mao esquerda, a
méao do coracdo. Essa caixa esta cheia de coisas
que ndo servem para nada. Inuteis. L4 estdo um
livro de poemas da Cecilia Meireles, a
"Valsinha", do Chico, um cheiro de jasmim, um
quadro do Monet, um vento no rosto, uma
sonata de Mozart, o riso de uma crianga, um
saco de bolas de gude... Coisas indteis. E, no
entanto, elas nos fazem sorrir. E ndo é para isso

2
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que se educa? Para que nossos filhos saibam
sorrir?

Alves, Rubem. Educacdo dos sentidos e
mais.... Campinas: Verus Editora, 2005. p. 9

5. Sobre o texto, podemos afirmar que

I a caixa de ferramentas e a caixa de brinquedos
possuem sentido conotativo.

Il.  a inteligéncia humana compensa a falta de
habilidade  dos  homens, inventando
ferramentas para a sua caixa.

IIl. o ser humano, assim como 0s animais, nasce
com sua caixa de ferramentas.

De acordo com o texto, estd( o) correta(s):
A) Apenasa l.

B) Apenasall.

C) Apenasalell.
D) Apenasallelll.
E) I, 1lelll

6. O pronome é uma classe gramatical que serve
para representar ou acompanhar um substantivo.
Indique a afirmativa que apresenta uma relagdo
INCORRETA entre o pronome e seu referente no
texto.

A) A palavra ele (linha 12) retoma o vocébulo corpo
do mesmo paréagrafo.

B) O pronome eles (linha 17) se refere a seus corpos,
no mesmo paragrafo.

C) Na linha 21 o pronome eles retoma 0s macacos,
no mesmo paragrafo.

D) O pronome eles (linhas 47 e 48), refere-se a
filhos, enquanto na linha 56 o pronome eles se refere
aos pais.

E) O pronome elas (linha 111) refere-se a coisas
inGteis.

7. A partir da leitura textual e das inferéncias
permitidas pela mesma, assinale a alternativa que
apresenta vocdbulos que pertencem ao mesmo
campo semantico no texto:

A) caixa de brinquedos - inutilidades - poemas

B) caixa de ferramentas - habilidades - quadro do
Monet

C) caixa de ferramentas - inutilidades - computador
D) caixa de brinquedos - habilidades - ciéncia

E) caixa de brinquedos - habilidades - falar

8. Releia 0 segmento que abre o texto:
Resumindo: sdo duas, apenas duas, as tarefas da
educacao.

Se substituirmos o numeral destacado no trecho acima
pelo numeral uma, quantas OUTRAS palavras
deverdo sofrer alteracdo para que o trecho fique
correto semantica e sintaticamente?

A) uma
B) quatro
C) duas
D) trés
E) cinco

9. O trecho Os animais ndo precisam de
ferramentas porque seus corpos ja sdo ferramentas
sofreu alteracdo de significado com a reescritura
da alternativa:

A) Como seus corpos ja sdo ferramentas, 0s animais
ndo precisam de ferramentas.

B) Uma vez que seus corpos ja sdo ferramentas, 0s
animais ndo precisam de ferramentas.

C) Os animais ndo precisam de ferramentas, visto
gue seus corpos ja sao ferramentas.

D) Considerando que seus corpos ja sdo ferramentas,
0s animais ndo precisam de ferramentas.

E) Os animais ndo precisam de ferramentas, portanto
Seus corpos ja sdo ferramentas.

10. Marque V para as afirmativas verdadeiras e F
para as falsas.

() O deslocamento do advérbio ja (linha 79) para
depois do verbo NAO altera o sentido da orag#o.

() O deslocamento da palavra somente (linha 61)
para depois do verbo e antes do artigo definido
masculino ALTERA o sentido da oracéo.

() O advérbio ainda (linha 61) expressa um lugar
em vias de extincéo.

Marque a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de cima para baixo:

AF - V-V
B)F - V- F
COV- V- F
D)F - F- F
E)V- V- V
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11. Assinale a alternativa correta: A respiragao
vegetal ocorre em trés estagios principais, sao eles:

A) Glicdlise, onde o carboidrato é convertido em a
sacarose no citosol; ciclo do acido citrico, gerando um
grande numero de equivalentes redutores na forma de
NADH e FADHy,; e fosforilagdo oxidativa, onde 0s
elétrons do NADH e FADH, passam pela cadeia de
transporte de elétrons, na membrana mitocondrial
interna, para reduzir o oxigénio.

B) Glicdlise, onde o carboidrato é convertido em a
piruvato no citosol; ciclo do &cido citrico, gerando um
grande namero de equivalentes redutores na forma de
ATP; e fosforilagdo oxidativa, onde os elétrons do
ATP passam pela cadeia de transporte de elétrons, na
membrana mitocondrial interna, para reduzir o
oxigénio.

C) Glicdlise, onde o carboidrato é convertido em a
piruvato no citosol; ciclo do acido citrico, gerando um
grande nimero de equivalentes redutores na forma de
NADH e FADHy,; e fosforilacdo oxidativa, onde os
elétrons do NADH e FADH, passam pela cadeia de
transporte de elétrons, na membrana mitocondrial
interna, para reduzir o oxigénio.

D) Glicdlise, onde o carboidrato é convertido em a
sacarose no citosol; ciclo do &cido citrico, gerando um
grande namero de equivalentes redutores na forma de
NADH e FADHj,; e fosforilagdo oxidativa, onde os
elétrons do NADH e FADH, passam pela cadeia de
transporte de elétrons, na membrana celular externa,
para reduzir o oxigénio.

E) Glicdlise, onde o carboidrato é convertido em a
sacarose no citosol; ciclo do acido citrico, gerando um
grande namero de equivalentes redutores na forma de
NADH e FADHjy; e fosforilagdo oxidativa, onde os
elétrons do ATP e ADP passam pela cadeia de
transporte de elétrons, na membrana mitocondrial
interna, para reduzir o oxigénio.

12. Assinale a alternativa correta: Quanto ao
agente polinizador das flores, podem ser:

A) Anemdfilas, zoofilas e hidrocoricas.

B) Anemocoricas, zoocoricas e hidrocoricas.

C) Anemocoricas, zoofilas e hidrdfilas.

D) Anemocdricas, zoocdricas e hidrofilas.

E) Anemdfilas, zoofilas e hidrdfilas.

13. Nas plantas vasculares alguns tecidos
apresentam importante funcdo como Orgdos de
conducao. Nesse sentido:

I. O xilema é responsavel pela conducéo de agua e
nutrientes inorganicos;

I1. O floema é responsavel pela conducéo de
substancias organicas;

I11. O xilema é responsavel pela conducéo de
substancias organicas e agua.

Assinale a alternativa correta:

A) Apenas a I,

B) Apenas a ll;

C) Apenas a Ill

D) Apenasalell;

E) Apenas a Il e Ill.

14. Analise as alternativas abaixo e assinale a que
estiver correta:

A) Ao conjunto dos &cidos do solo, que podem liberar
fons H" para a solucéo, é dada a denominagéo de
acidez potencial, sendo possivel existirem dois solos
com o0 mesmo pH mas com contedo completamente
diferente de acidos.

B) O pH de uma suspensdo de um solo em &gua
maior do que 7 indica que neste solo existem acidos
que liberam H* para 4 4gua e, como o pH é uma
medida da concentrago, ou atividade de ions H”, ele
é chamado de acidez ativa.

C) Uma das formas de se corrigir a acidez do solo €
através da adicao de calcario que ao ser dissolvido em
4gua libera Ca*" e fons H*.

D) O tensidbmetro é uma aparelho usado na agricultura
para determina o potencial osmotico do solo na faixa
entre 0 a 3 atm, aproximadamente.

E) Nos solos em que a relacdo carbono/nitrogénio
(C/N) na matéria organica é inferior a 10:1, 0
nitrogénio inorganico do solo pode ser imobilizado, o
que ndo ocorre em solos onde a matéria organica
apresenta valores de relacdo C/N superiores a 35:1.

15. Em topografia a altimetria trata dos métodos e
instrumentos para estudo e representacdo do
relevo do solo. Nesse sentido, assinale a alternativa
correta:

A) O nivelamento trigonomeétrico é aquele em que a
diferenca de nivel é determinada em fungdo da
variacdo da pressdo atmosférica existente entre pontos
de diferentes altitudes da superficie terrestre;

B) O nivelamento geométrico é realizado por meio da
estadia existente nos instrumentos denominados
taquedmetros;

C) O nivelamento estadimétrico, também é
denominado direto, as diferencas de nivel séo
determinadas com emprego de instrumentos que
fornecem retas do plano horizontal;

D) O nivelamento geométrico pode ser dividido em
simples ou composto;

E) O nivelamento barometrico é aquele em que a
diferenca de nivel entre dois ou mais pontos
topograficos é determinada por meio de resolucgdes de
triangulos situados em planos verticais, que passam
pelos pontos cuja diferenca de nivel se deseja;
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16. Uma das formas de se calcular a quantidade
de éagua disponivel (AD) no solo é através da
diferenca entre o teor de umidade do solo na
capacidade de campo (CC) e o teor de umidade
deste mesmo solo no ponto de murcha permanente
(PMP), dados em milimetros de agua (mm), na
profundidade desejada (L) e pode ser representada
pela Equacéo 1.

AD = A (CC) - AL (PMP), dada em mm
(Equacdo 1)

Onde:

AD: 4gua disponivel, em mm

A (CC): teor de umidade do solo, até a profundidade
L, na sua capacidade de campo, dado em mm

A_ (PMP): teor de umidade do solo, até a
profundidade L, no seu ponto de murcha permanente,
dado em mm

Considerando-se a auséncia de precipitacao, calcule a
frequéncia de irrigacdo em dias para uma cultura, cuja
evapotranspiracdo diaria € de 4 mm, sabendo-se que:
- O solo possui umidade inicial igual aquela retida na
sua capacidade de campo;

- O solo, até a profundidade de 25 cm, retém 100 mm
de &gua na sua capacidade de campo e 60 mm no seu
ponto de murcha permanente;

- A profundidade efetiva do sistema radicular da
cultura é de 25 cm;

- Uma nova irrigacdo deve ser feita toda vez que 50%
da agua disponivel for evapotranspirada.

A frequéncia de irrigacdo em dias para a situacdo
colocada acima é de:

A)3

B) 4

C)5

D)8

E) 10

17. Nos vegetais superiores, a regulacdo e a
coordenacdo do metabolismo, o crescimento e a
morfogénese dependem, muitas vezes, de sinais
guimicos. Quem faz esta funcdo sdo os hormoénios
vegetais que, na maioria das vezes, sdo sintetizados
em um tecido e agem em sitios-alvo especificos em
outros tecidos, em concentragfes extremamente
baixas. Sabendo-se que os hormonios vegetais sdo
mensageiros quimicos responsaveis pela
comunicacao entre células, tecidos e 6rgaos, analise
as afirmativas abaixo e coloque V quando a frase
for verdadeira e F quando for falsa:

() Aauxina & um hormonio vegetal que, entre outras
funcdes na planta, atua na regulagédo do crescimento,
no tropismo e na dominancia apical, sendo o &cido

indol-3-acético (AlA) a auxina mais comum de
ocorréncia natural.

() Na cultura da videira (Vitis vinifera), a variedade
Thompson produz pequenos frutos sem sementes que
podem ser estimulados a expanséo, produzindo
cachos maiores, através do tratamento com giberelina.
() Frutos ndo-climatéricos, como a maca, a banana e
0 tomate, caracterizam-se por apresentar, antes da fase
de amadurecimento, uma aumento caracteristico da
respiracdo e amadurecem em resposta ao horménio
vegetal etileno.

() Uma das principais funcGes que o hormonio
vegetal citocinina exerce na planta, € no controle da
abertura estomaética nas folhas da planta,
especialmente quando a planta esta sob uma condicao
de estresse hidrico provocado pela baixa umidade do
solo.

() O morango (Fragaria x ananassa) € uma espécie
em que o “fruto” ¢ na verdade o receptaculo da flor
intumescido e o seu crescimento é regulado pela
auxina produzida nas sementes.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses
de cima para baixo é:

A)VVFFV

B)VFFVV

COVFVVF

D)FVFVF

EYFFVFV

18. Assinale a Unica alternativa incorreta em

relacéo a reproducéo animal:

A) A inseminag&o artificial € uma técnica de
reproducdo muito utilizada para auxiliar o
melhoramento genético dos animais.

B) A identificacdo do cio nas fémeas pode ser
observado através de modificacdes nos padroes
comportamentais (inquietacdo), respostas vulvares
(alteracéo de cor, inchago) bem como corrimento
Mucoso.

C) Estéo relacionados com eficiéncia reprodutiva:
periodo de servico, nimero de servigos por
concepcao, intervalo de partos e taxa de reposicao.
D) Anestro pode ser definido como sendo um estado
de inatividade sexual, ou seja, auséncia de cio.

E) A duracéo do cio independe das espécies, porém
varia fémea para fémea dentro da mesma espécie.
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19. A determinagcdo do valor nutritivo de um
alimento é de extrema importancia para o
fornecimento de dietas equilibradas aos animais,
aumentando assim, sua eficiéncia produtiva. Em
relacdo a avaliagdo dos alimentos, é incorreto
afirmar:

A) A digestibilidade de um alimento ou nutriente
pode apresentar valores variaveis para diferentes
espécies.

B) As técnicas de determinacdo in vitro sdo mais
simples e econémicas para se determinar a
digestibilidade de um alimento.

C) Digestibilidade aparente de um alimento é a
proporcao do ingerido que nédo foi excretado nas
fezes.

D) O uso de marcadores pode ser necessario em
situacOes onde n&@o se pode controlar o consumo e/ou
a producdo fecal para a determinacédo da
digestibilidade.

E) Quando se desconta a matéria metabolica fecal
(secre¢des enddgenas, contaminagao por
microrganismos e descamacdes do epitélio), obtém-se
a digestibilidade verdadeira dos alimentos, que é
inferior a digestibilidade aparente.

20. Assinale a alternativa correta: Sdo aplicagoes
da microenxertia:

A) Obtencéo de plantas livres de virus, formagéo de
blocos de plantas matrizes para fornecimento de
borbulhas certificadas, manutencéo dos acessos de
bancos de germoplasma livres de pragas,
possibilidade de diminuicdo da produtividade nos
plantios comerciais.

B) Obtencéo de plantas vigorosas, formacgéo de blocos
de plantas matrizes para fornecimento de plantas
vigorosas, manutencao dos acessos de bancos de
germoplasma livres de pragas, possibilidade de
aumento da produtividade nos plantios comerciais.
C) Obtencéo de plantas vigorosas, formacéo de blocos
de plantas matrizes para fornecimento de plantas
vigorosas, manutencdo dos acessos de bancos de
germoplasma livres de virus, possibilidade de
aumento da produtividade nos plantios comerciais.
D) Obtencéo de plantas livres de virus, formagao de
blocos de plantas matrizes para fornecimento de
borbulhas certificadas, manutencéo dos acessos de
bancos de germoplasma livres de virus, possibilidade
de aumento da produtividade nos plantios comerciais.
E) Obtencgéo de microfrutos, oriundos da
microenxertia.

21. Analise as afirmativas abaixo e assinale a
alternativa incorreta:

A) Flutuacgdes acentuadas no teor de &gua no solo
durante o periodo de crescimento e producdo podem
causar rachadura em frutos de tomateiro.

B) A producdo de hortalicas no sistema hidropdnico
requer um constante monitoramento e controle da
eletrocondutividade e do pH da solugéo nutritiva.

C) No cultivo em ambiente protegido temperaturas
acima da faixa considerada ideal para cada cultura séo
prejudiciais ao desenvolvimento das plantas e o uso
da nebulizacao, através de finas goticulas com agua,
visando diminuir a temperatura do ar, € uma técnica
eficiente quando as altas temperaturas estao
associadas a elevados valores de déficit de saturagdo
do ar.

D) O uso da tecnologia de producdo de hortaligas em
ambiente protegido permite, através de um ganho
térmico, a producédo de espécies como o tomateiro em
periodos de entressafra (inverno) em todas as regides
do estado do Rio Grande do Sul, pois o Gnico fator
limitante a producdo nesses periodos sdo as baixas
temperaturas.

E) No sistema de producéo de hortalicas de frutos fora
do solo (em substrato) o desequilibrio nutricional,
através de concentragdes muito elevadas de potassio
na solugéo nutritiva, pode induzir a deficiéncia de
calcio que causa o distrbio fisioldgico conhecido
como necrose apical dos frutos.

22. A conservacdo do solo e o seu uso racional,
economicamente  vidvel e  ambientalmente
sustentavel, depende do conhecimento preévio de
suas caracteristicas e limitacdes. Sobre as
caracteristicas fisicas tem-se que:

I. A textura do solo interfere na sua capacidade de
retencdo de &gua e na capacidade de troca cationica;

I1. O manejo inadequado de uma lavoura pode alterar
a textura deste solo;

I11. Quanto maior o teor de areia do solo, maior a
formacéo de agregados;

IV. A reducdo do teor de matéria organica do solo
colabora para a destrui¢do da estrutura do solo.

Estdo corretas as assertivas:

Al

B)le IV
o)L llelV
D) e Il
E) Il
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23. Um dos fatores que afeta o rendimento das
culturas € a fertilidade do solo, a qual depende
principalmente do teor de nutrientes no solo.
Segundo o Manual de Adubacdo e de Calagem
para os Estados do Rio Grande do Sul e de Santa
Catarina, 0 objetivo do sistema de recomendacéo
de adubacéo € elevar o teor dos nutrientes no solo
a niveis adequados para as culturas expressarem o
seu potencial. Baseado neste manual, analise as
seguintes colocacOes referentes a indicacao geral de
adubacédo para as culturas:

I. Em solos que apresentam teores do nutriente
fésforo na faixa entre muito baixo a médio a adubacéo
de manutencéo, que é a soma das perdas eventuais do
nutriente do sistema e a retirada pela cultura, é
considerada a mais adequada.

I1. A adubacdo de reposicao do nutriente potéssio, que
equivale a exportacao do nutriente da lavoura pelos
produtos colhidos, € suficiente quando o teor deste
nutriente estiver muito alto.

I11. Em solos arenosos (classe textural 4), quando os
teores de fdésforo e potassio forem muito baixos ou
baixos, recomenda-se a utilizagdo da adubacéo
corretiva gradual.

IV. Os laboratorios que fazem anélise de solo nos
estados do RS e SC utilizam como padrdo, 0 método
Mehlich-1 para extracao de fésforo, sendo que, para a
interpretacdo dos teores de fosforo nas culturas de
sequeiro € considerado também o teor de argila do
solo.

Assinale a alternativa correta:
A) Apenas | e 1l estdo corretas
B) I, 1l e IV estéo corretas

C) I, IV e V estdo corretas

D) Apenas Il e 1V estdo corretas
E) 11, Il e 1V estdo corretas

24. Na Entomologia podemos classificar os insetos
em Ordens. Nesse sentido, assinale a resposta
correta:

A) A Ordem Coleoptera € representada por
percevejos, cigarras, pulgdes e cochonilhas;

B) A Ordem Diptera é representada por abelhas;
C) A Ordem Hymenoptera é representada por
mariposas e borboletas;

D) A Ordem Lepidoptera é representada por
mariposas e borboletas;

E) A Ordem Hemiptera é representada por
gafanhotos, grilos e esperancas.

25. O desejo de qualquer agricultor €é obter
plantas sadias. No entanto, a ocorréncia de
doencas pode trazer grandes perdas e até mesmo
comprometer toda a producdo. As doencas em
plantas ocorrem devido a:

. interacdo entre um hospedeiro suscetivel, agente
patogénico e ambiente favoravel;

I1. ocorréncia de um agente causal, como fungos,
bactérias, virus, nematoides, micoplasmas;

I11. adversidades ambientais, causando desequilibrios
fisioldgicos na planta;

IV. acdo momentéanea de fator fisico-mecanico ou
quimico sobre a planta.

Estdo corretas as assertivas:

Al
B)lell

C) I, el
D) I, IlelV
E)IL eIV

26. A producdo de forrageiras de alto valor
nutritivo pode ser afetada pelo ambiente, estadio
de crescimento bem como fatores relacionados a
propria planta. Assinale a alternativa correta:

A) O aumento na producao de matéria seca sempre
resulta em incremento no valor nutritivo.

B) Gramineas de clima temperado apresentam melhor
qualidade nutricional quando comparadas as
gramineas de clima tropical.

C) A maior digestibilidade das espécies de clima
tropical pode ser atribuida ao rapido desenvolvimento
das plantas, diminuicdo na relagdo caule/folha e
aumento no conteddo de lignina provocado por
elevadas temperaturas.

D) Plantas mais velhas, ou seja, em estadio de
maturidade avancado, apresentam teores de celulose,
hemicelulose, lignina e conteudo celular mais
elevados.

E) A desfolhacdo provocada pela frequéncia e
intensidade de pastejo ndo altera a velocidade de
crescimento, produtividade e persisténcia das
pastagens.

27. De acordo com o sistema de aleitamento de
bovinos leiteiros, a alternativa incorreta é:

A) A incidéncia de doencas intramamarias é
minimizada quando se adota o aleitamento artificial.
B) No aleitamento natural, ha um correto
posicionamento do bezerro ao mamar e a velocidade
de ingestédo é menor.
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C) O aleitamento natural pode elevar o intervalo de
parto, influenciando a eficiéncia reprodutiva da vaca.
D) O uso do aleitamento artificial facilita o controle
leiteiro do rebanho, bem como um melhor manejo da
ordenha.

E) O aleitamento artificial possibilita a substituicdo
total ou parcial do leite integral por sucedaneos.

28. Dentre as politicas vigentes no Brasil para o
setor agricola podemos afirmar que:

() Politica agréria é definida como um conjunto de
instrumentos de que o governo langa mé&o para regular
0 comportamento dos agentes privados e para orientar
0s organismos publicos, com vistas a atingir 0s
objetivos definidos para o setor primario;

() Politica agricola sdo compostas por medidas que
tém por objetivo principal a modificacao estrutural do
sistema produtivo ou a adequacdo deste as
necessidades da sociedade;

() Crédito rural, subsidio agricola, politica de pre¢cos
minimos e seguro agricola sdo exemplos de
mecanismos usualmente utilizados nas politicas
agricolas;

() Politicas de colonizag&o, assentamento e reforma
agraria sdo exemplos de politicas agrarias.

Assinale a alternativa correta:
A) F-F-V-V

B) F-V-F-V

C) F-F-F-V

D) V-V-V-F

E) V-F-V-F

29. Assinale a alternativa correta: Sao frutas
climatéricas e ndo climatéricas:

A) Néo climatéricas apresentam, ao final do periodo
de maturacdo (amadurecimento), um periodo de
aumento marcante na taxa respiratoria e producéo
autocatalitica de etileno, sendo esta etapa chamada de
pico climatérico; as climatéricas apresentam um
declinio constante na taxa de respiracdo em funcao do
tempo.

B) Climatéricas sdo aquelas frutas que dependem
exclusivamente de condic@es climaticas para que
ocorra a maturacdo (amadurecimento); as ndo
climatéricas ndo dependem de condi¢des ambientais
para a maturagao.

C) Climatéricas apresentam, ao final do periodo de
maturacdo (amadurecimento), um periodo de aumento
marcante na taxa respiratoria e producdo autocatalitica
de etileno, sendo esta etapa chamada de pico
climatérico; as ndo climatéricas apresentam um
declinio constante na taxa de respiracdo em funcao do
tempo.

D) Nao climatéricas sdo aquelas frutas que dependem
exclusivamente de condicdes climaticas para que
ocorra a maturacdo (amadurecimento); as climatéricas
ndo dependem de condi¢des ambientais para a
maturacao.

E) Frutas climatéricas sdo aquelas que aceleram o
processo de maturacao (amadurecimento) com a
aplicacdo de etileno exdgeno e as ndo climatéricas
aceleram o processo de amadurecimento somente com
a aplicacéo interna no fruto.

30. O estresse calorico acomete principalmente os
animais criados em sistemas de confinamento em
ambientes tropicais, podendo ser maior quanto
menos 0 ambiente permitir a dissipacdo caldrica.
Sdo maneiras de proporcionar melhores condigcdes
de temperatura dentro das instalacdes, exceto:

A) A utilizagéo de lanternim ndo favorece a
renovacao continua do ar dentro da instalagéo.

B) Os galpdes devem estar orientados no eixo
longitudinal Leste-Oeste.

C) A distancia entre instalacGes deve ser suficiente
para que ndo seja uma barreira a ventilagdo natural.
D) O pe-direito da instalacdo ndo so6 favorece a
ventilagdo como também reduz a quantidade de
energia radiante vinda da cobertura.

E) A largura de um galdo influencia na manutencao
da temperatura interna.

31. O crisantemo é uma das espécies ornamentais
de maior importancia econdmica no Brasil. O
sucesso na producdo depende da adocdo de
técnicas adequadas e de um cuidadoso manejo,
como:

I. Propagacao realizada atraves de estacas apicais
herbaceas, com uso de reguladores de crescimento do
grupo das citocininas para estimular o enraizamento;
I1. Manutencédo do crescimento vegetativo através de
Dias Longos, que podem ser obtidos com o uso de
iluminacdo artificial;

I11. Inducéo ao florescimento através de Dias Curtos,
que podem ser obtidos através de cobertura com lona
plastica;

IV. Manutencdo das plantas matrizes sob Dias Curtos,
visando a retirada de grande quantidade de estacas
apicais.

Estéo corretas as assertivas:
A)lell

B) lelll

ClelVv

D)L, llelV

E)llelll
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32. O Manejo Integrado de Pragas — MIP é
definido como um sistema de deciséo para uso de
taticas de controle, isoladas ou associas, para 0
manejo das pragas. Nesse sentido, as etapas que
auxiliam a tomada de decisé@o séo respectivamente:

A) Taxonomia, amostragem, niveis de controle,
mortalidade natural no agroecossistema;

B) Mortalidade natural no agrecossistema, taxonomia,
amostragem, niveis de controle;

C) Amostragem, taxonomia, niveis de controle,
mortalidade natural no agroecossistema;

D) Niveis de controle, taxonomia, amostragem,
mortalidade natural no agroecossistema;

E) Niveis de controle, taxonomia, mortalidade natural
no agroecossistema, amostragem;

33. O Mosaico Comum do Trigo (Soil-borne wheat
mosaic virus — SBWMV) tem sido detectado nos
locais mais frios da Regido Sul, podendo acarretar
danos consideraveis no rendimento dos graos,
especialmente em cultivos no sistema de plantio
direto. Como medidas de controle, recomendam-
se:

A) Uso de inseticidas para controlar os vetores;

B) Uso de cultivares resistentes e de rotacdo de
culturas;

C) Eliminagao dos hospedeiros secundarios e escolha
correta da época de semeadura;

D) Aplicacdo de fungicidas sistémicos registrados
para a cultura;

E) Aplicacédo de bactericidas.

34. Assinale a alternativa correta: Na conservacao
do solo e da &gua, medidas preventivas a serem
adotadas para a manutencdo da capacidade de
acumulacéo de agua pelos terracos podem ser:

A) Efetuar o plantio sulcos em desnivel ou com
grande gradiente.

B) Nao cultivar sobre os camalhdes para evitar
escoamento de agua.

C) Cultivar também sobre os camalhdes com plantas
que assegurem alta porcentagem de cobertura do solo.
D) Fazer o transito de maquinas agricolas sobre a
crista dos camalhdes.

E) Utilizar faixas de retencdo acima dos canais de
terracos, a fim de aumentar a velocidade de
escoamento superficial e, conseqiientemente, a
capacidade de transporte de sedimentos.

35. A Politica Nacional de Assisténcia Técnica e
Extensdo Rural (PNATER) publicada em 2004
pelo Ministério de Desenvolvimento Agrario
(MDA) visa uma acdo institucional capaz de
consolidar estratégias de desenvolvimento rural
sustentavel. Para tal intento, é correto afirmar que
a PNATER prop0e:

A) Um importante aprofundamento do modelo
extensionista baseado na Teoria da Difuséo de
Inovagoes.

B) Intensificar a atuacdo da Assisténcia Técnica e
Extensdo Rural a partir do conhecimento e analise dos
agroecossistemas e ecossistemas aquaticos.

C) A retomada, sob novos enfoques, do modelo
extensionista de pacotes tecnoldgicos da chamada
“Revolugdo Verde”, como forma de promover a
agroecologia.

D) Um inevitavel fortalecimento das bases
tecnologicas da Agricultura Moderna para garantir a
seguranca alimentar.

E) Reduzir a importancia de estratégias ndo-agricolas
de desenvolvimento rural, ja que sdo insustentaveis
em médio e longo prazo.

36. Para Costabeber (1999), a utilizacdo de
sementes transgénicas na agricultura nao
representa uma mudanga na proposta da
agricultura moderna. Ao contrario, sdo a propria
continuidade e intensificagdo do paradigma
produtivista, evidentemente, em crise! Tal
afirmacdo se sustenta entre outros argumentos do
autor:

I. Pelo claro limite na capacidade de inovagédo que
apresentaram as tecnologias agricolas modernas de
base biologica(antes das sementes transgénicas),
quimica e mecénica.

I1. Por uma necessidade permanente de inovacao da
agricultura moderna e, limitada, restou a manipulagao
artificial da genética.

I11. Pela pouca aceitagdo dos alimentos com
agrotoxicos, problema reduzido com o uso de
sementes geneticamente modificadas.

Considerando as trés afirmativas acima, marque a
resposta correta:

A) Somente a afirmativa “I” esta correta.

B) Somente as afirmativas “I” e “II”” estdo corretas.
C) Somente as afirmativas “I” e “III” estdo corretas.
D) As afirmativas “I”, “II” e “III” estdo corretas.

E) Somente as afirmativas “II” e “III” estdo corretas
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37. A trajetéria da extensdo rural no Brasil,
funda-se na percepcao da necessidade de enfrentar
o0 problema da baixa produtividade e deficiente
nivel de vida das familias rurais. A acdo concreta,
no entanto, ndo partiu da realidade local, tal como,
0 diagnostico do problema. Importou-se
inicialmente um modelo de extensdo rural, que
paulatinamente foi orientado para transformar a
mentalidade do homem do campo em dire¢do a um
comportamento mercantilizado. Como apoio
financeiro a esse processo, o crédito rural era
disponivel aos produtores depois de um
diagndstico, planejamento e acompanhamento dos
investimentos pela extensdo rural. Este tipo de
credito ficou conhecido como:

A) Crédito rural orientado.

B) Credito rural de livre disponibilidade.
C) Crédito rural direto ao produtor.

D) Credito rural supervisionado.

E) Crédito rural barato.

38. Um enfoque da extensdo rural com
repercussdo da década de 1980, questionava o
modelo de difusdo de inovagdes pelo seu carater
“micro” e pela debilidade real na articulacédo entre
pesquisa e extensdo. Limitava-se assim, a acado
extensionista e o impacto nos agricultores, ou seja
a eficiéncia e eficacia do conjunto gerando muatuas
cobrancas. Esse enfoque foi criado na
universidade de  Wageningen (Holanda),
desenvolvido por N. Réling e seus colaboradores.
Marque a alternativa que explicita a terminologia,
como ficou conhecido tal enfoque, aplicado a
Extensdo Rural:

A) Sistema de Informacdo e Conhecimento Agricola
B) Modelo de Inovagéo Induzida

C) Modelo de Pacotes Tecnoldgicos

D) Difusdo de Informacdes

E) Mudanca Estrutural.

39. Na extensdo rural, métodos de comunicacdo
sdo fundamentais. Podem ser classificados quanto
ao numero de pessoas que podem atingir em:
individuais, grupais e de massa. Respectivamente,
sdo exemplos corretos de cada um deles:

A) Contato, radio, reunio.

B) Comunicacgdo, curso, visita.

C) Visita, conferéncia, carta circular.
D) Televisao, curso, excursao.

E) Jornal, visita, dia de campo.

40. O leite é um alimento de extremo valor na
dieta humana, mas, constitui excelente substrato
para o crescimento de grande diversidade de
microorganismos heterotrofos. Entre 0S
tratamentos que podem ser utilizados para
prolongar a sua vida util estdo os processos de
concentracdo e desidratacdo. Em relacdo aos
processos de concentracdo e aos tipos de leite
privados de parte de sua agua, é errado afirmar
que:

A) leite em pd é o produto seco e pulverulento que se
obtém mediante a desidratacdo do leite natural

integral ou total ou parcialmente desnatado,
submetido a um tratamento térmico equivalente, pelo
menos, a pasteurizacdo, realizado em estado liquido,
antes ou durante o processo de fabricacéo.

B) leite condensado é o produto obtido pela
eliminagdo parcial do leite natural, integral,
semidesnatado ou desnatado, submetido a tratamento
térmico adequado, equivalente, pelo menos, a uma
pasteurizacao, antes ou durante o processo de
fabricacéo, e conservado mediante a adi¢éo de
sacarose.

C) o leite concentrado sofre processo térmico similar
ao do leite pasteurizado, sendo a Unica diferenca a
eliminac&o de &gua.

D) o leite condensado recebe tratamento térmico
comparavel a uma pasteurizacao elevada.

E) leite evaporado é o leite natural, integral ou
desnatado, pasteurizado e privado de parte de sua
agua.
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